



金證照學員民國 97 年 8 月考取證券分析師(CSIA)的過關心得

姓名	丁奕中	服務單位	投信業
學歷	銘傳大學	就讀科系	財務金融學系

◇ 俗語說：「女怕嫁錯郎，男怕入錯行」

選擇優良專業**金融證照輔導機構**，是考取證照的關鍵之一，所以先恭喜所有金證照學員，已作出正確選擇的第一步，相對考取證照的機會也就大為提昇。

◇ 俗語說：「工欲善其事，必先利其器」

金證照的上課講義、考題都是老師親自費盡心思編輯、出題，若是用心品味的話，必能**增強應考功力**，是不可或缺的利器；還有另一項利器是證基會所出版的「證券投資分析人員題庫」，自今年(97)開始，有部份選擇題是從此**測驗題庫**所出題，同樣也是不可缺少的利器，若同時具備二種利器，相信在證照考試上更能得心應手。

所以，**考取證照必勝方程式 = 金證照 + 證券投資分析人員題庫**

以下是我準備考試的過程：

一、建議先以補習班所排定的課程，為準備考試的方向

像我在報名金證照後，是先接觸**法規及經濟課程**，所以先準備這二科為優先，所以在考試當日，**我只會去考第一節及第四節**，其中利用第二、三節的時間再加強經濟科目(除非你有充分準備且能把握過關才去應考其他科)，**不然是建議集中火力，以確保合格單科**，再按照補習班的課程進度一一考取單科，所以同學在剛開始上補習班前，可以先檢視目前的課程再分配考試當天要去應考的節次及加強科目的時間。

(再次強調，這方法是針對對此四科科目無任何基礎的同學才適用，若是會研所或經研所或是已充分準備應考的同學就另當別論了。)

二、課前預習、課後複習是考取證照的必經之路

在假日上課之前，平時就會先作預習及練習證券投資分析人員題庫，下課之後，就會作複習今天老師所授課範圍，強烈建議最好是下課當天複習，吸收能力是最好的時候，如果隔了好幾天才回頭看上課講義，學習效果將會大打折扣。另外，每次上課所舉行的小考，一定要親自演練過，來增加臨考感，也有助於了解本身應需要補強的地方。

三、整理上課筆記及運用證券分析人員題庫

把會用到的公式及易搞混的觀念，分科整理在筆記裡，在工作之餘隨時拿起來看，以增加對公式及觀念的印象。題庫方面，如果覺得書太厚，容易影響看書動力，建議可將書拆成四科，這樣子看書不但比較沒有壓力且較易吸收，當然若無此困擾，可不必拆書。

看題庫的過程，把常錯或觀念不清的題目作註記，看個幾回經過過濾後，相信要看的題數將大大的減少，所以在考前只要把平時整理的筆記以及題庫過濾後的題目再瀏覽一次，來提昇合格的機率。

四、建議應答方式

選擇題佔 70 分(假設最多 35 題)、申論題佔 30 分(固定 3 題)。

考試時間 90 分鐘，若申論題佔 30 分鐘，則選擇題平均一題不到 2 分鐘作答，時間相當緊湊。以下是我的應考手法，請參考

選擇題：題目看過後，當下若不會，就先跳過，千萬不要因為某一題，而失去其他題目作答時間，有把握的題目全部作完後，才回頭看看尚未解出的題目。

申論題：

- 以法規來說，不管是要解釋法令或者判斷其行為時，剛下筆最好先提出法源依據，並判斷其行為態樣是否與法規有所衝突並釋義，再提出適用的罰則條例。
- 以會計來說，一定要把上課老題提到的常用或不熟公式，最好先自行整理，考前再翻閱幾次，若是有考到觀念題，則應符合會計原則及公報規定來作答。
- 以投資學及經濟來說，除了公式整理之外，留意考前一至二個月所發生的金融事件，也要了解行政院主計處公告相關經濟數據。

◇ 行政院主計處 網址：<http://www.dgbas.gov.tw/mp.asp?mp=1>

申論題作答時，建議採條列式方式作答，不但給閱卷老師批改上的方便且也較容易看清楚答案重心，若整體答案不致太過於離題，在條列作答上，閱卷老師應多少會斟酌給分。

總之，**考試時一定要心如止水，千萬不要著急，才能冷靜思考解題**，當然最後就是申論題千萬不要空白，即使真的沒有概念不會寫，也要從過去的工作經驗或者所學其他理論，試著來貼近題目所需要的解答。

五、其他分享

觀察過去考試，**只要每個年度的第一季考試**，題目通常較簡單或老師給分較鬆，而在**第四季**的通常題目較難，這是就歷史法則而言，但不代表未來會發生，僅可作參考，或者有興趣的考生，也可以把各季題目來交叉比對，就不難發現以上的邏輯。

六、結交朋友

在補習的過程中，建議多多認識志同道合的朋友一起學習。**在考照時，可以互相請教拿手的科目**，在工作上，也較有機會互相交流相關業務，這樣子，不但能快速考到證照，更能累積社會人脈，對往後的工作將無往不利。

以上是我的考照經驗，希望對您有所幫助。

最後祝福金證照學員，考照順利事業有成。